

стран-участниц необходимо прийти к единому взгляду на евразийский проект. При создании Евразийского союза необходимо выступать за консервативные ценности, за совместные интересы и за общее будущее. И единственный реализуемый сценарий для евразийского проекта должен строиться на хорошо разработанной концептуальной базе наших евразийцев (таких, как Л. Гумилев, Г. Вернадский, П. Савицкий, Н. Трубецкой и др.), но в соответствии с современными реалиями. Любой инородный проект, навязанный нам западными или восточными политтехнологами, обречен на провал. Только мы сами можем стать носителями мировоззрения, отвечающего вызовам

третьего тысячелетия, и создать на нашей земле мир и процветание, которое станет гарантом стабильности в масштабах всей планеты.

Литература

1. Юртаев В.И. особенности и реализация внешней политики исламской республики Иран в 1979-2010 гг.: автореф. дис. д-ра ист. наук. М., 2012. 50 с.

2. Ивашов И.Г. России нужен собственный геополитический проект [Электронный ресурс] // Академия геополитических проблем: сайт. URL. akademiagpru | ivashov-rossu-huzhen-sobstvenny-geopolitichsky-proekt. (дата обращения: 03.05.2013).

УДК 327

ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЕ ПРОТИВОБОРСТВО НА МАТЕРИКЕ ЕВРАЗИЯ

*Е.А. Миронюк, студент ГПФ
БрГУ, Братск*

Все больше в мире обостряется борьба за ресурсы, коммуникации, рынки сбыта товаров. В настоящее время особенно жесткое геополитическое противоборство разворачивается вокруг материка Евразия, где располагается разветвленная сеть континентальных транснациональных коммуникаций и наиболее развит технологический потенциал. На континенте проживает большинство населения планеты. Между тем, сегодня на Евразию приходится около 80 % всех международных конфликтов и локальных войн. Большинство из них спровоцировано или привнесено извне.

Ключевые слова: противоборство, евразийская стабильность и безопасность, положение России.

Современная Россия находится в поиске своего места в мировом сообществе. Новые реалии состояния нашей страны в изменившейся системе международных отношений требуют переосмысления многих устоявшихся приоритетов ее внутренней и внешней политики, а также всестороннего комплексного анализа новых геополитических возможностей России.

В новой ситуации России предоставляется исторический шанс использовать свое уникальное геополитическое положение. На своем гигантском евразийском пространстве

Россия граничит со всеми основными цивилизациями планеты: западной католической, исламским миром на юге и конфуцианской китайской цивилизацией на Дальнем Востоке. Россия, правильно выбрав концепцию национальной безопасности, может выступить в роли стабилизирующего звена на региональном и глобальном уровнях. Российская Федерация, находясь в центре Евразии, обладает возможностью связать воедино геополитическое пространство в треугольнике Атлантика – Тихий океан – Индийский океан.

Однако реализация такого проекта зависит не только от России. На западных, и особенно на южных границах РФ, сформировался пояс нестабильных и относительно слабых государств, политика которых может деградировать в сторону враждебности, учитывая расширение НАТО и освоение членами этого союза постсоветского пространства в связи с проведением антитеррористических операций.

В настоящее время наибольшую опасность для евразийской стабильности и безопасности представляют действия США и Великобритании, которые стремятся во что бы то ни стало изменить геополитическую конфигурацию государственно-политических сил и установить контроль над континентальными ресурсами, коммуникациями и ключевыми государствами Евразии.

В настоящее время продолжается геополитическая борьба вокруг союзного государства Белоруссии и России. На Западе продолжают бояться возрождения большой России [12]. Между тем Республика Беларусь остается практически единственным союзником России на западном направлении. Лишь Минск не входит в антироссийские союзы. В связи с этим Запад не оставляет планов дестабилизации обстановки в Белоруссии и смены власти в этой стране, обострения белорусско-российских отношений. Одновременно предпринимаются скоординированные шаги по недопущению российско-украинского диалога. Таким образом планируется окончательно заблокировать интеграционные процессы восточнославянских стран, не допустить возрождения территории исторической России.

Наряду с планами окончательного подрыва православного триединства белорусов, русских и украинцев сегодня США и их союзники преследуют цель изолировать Российскую Федерацию от ведущих стран Западной Европы.

В стремлении реализовать свои стратегические планы Запад исходит из того, что только

целенаправленное сдерживание морально-психологического, экономического и военно-политического возрождения России позволит окончательно выиграть геополитическую войну на всем постсоветском пространстве и на континенте Евразия в целом. При этом особое значение придается недопущению создания Евразийского союза на постсоветском пространстве под эгидой России.

В целом, нынешнее состояние нестабильности и конфликтности в Евразии чревато непредсказуемыми последствиями для судеб мира и требует от ведущих евразийских стран объединения усилий, большей консолидации и солидарности в противодействии вмешательству извне, обеспечения безопасности на самом большом континенте планеты Земля. В современных условиях Россия, Китай и другие ведущие государства Евразии должны исходить из необходимости формирования системы коллективной безопасности на материке, которая будет важной составной частью международной системы безопасности.

Россия, контролирующая значительную территорию Евразии, обладающая огромными природными богатствами и имеющая немалый потенциал геостратегических коммуникаций, может сыграть главную роль в предотвращении конфликтов на материке, формировании всеобъемлющей системы обеспечения стабильности и безопасности. Участие России во многих евразийских объединениях, в частности в ШОС, Таможенном союзе, СНГ, ОДКБ и др., позволяет продвигать и воплощать глобальные инициативы в интересах укрепления мира и сотрудничества в Евразии.

Литература

1. Бабурин С.Н. Российский путь: утраты и обретения: моногр. М.: РГТЭУ, 2007. С. 35.
2. Бжезинский З. Стратегическое видение. Америка и кризис глобальной власти: пер. с англ. М.: Астрель, 2012.